

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Sábado 6 de Mayo de 1916  
ADVERTENCIAS

Los anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador no se devuelve los originales.

Redacción, Administración e Imprenta en  
EL PROGRESO  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MAÑANA

IMPRESION

## Problema de educación

Los progresos de la criminalidad en Galicia, asombran. Rara es la semana que transcurre sin que la prensa registre algún crimen. Y es diorama variadísimo la historia de esos crímenes. Los hay de todos los matices, desde la tragedia pasional hasta el asesinato repugnante y vulgar que inspira el robo, desde el homicidio que se comete en el campo de una romería hasta el drama soez que surge de un rincón del lupanar.

Y de Galicia, es Orense la provincia que mayores cifras aporta a las estadísticas criminales.

Sería curioso averiguar si estas cifras guardaban relación con el número de Escuelas con que cuenta cada provincia gallega. Acaso la tengan muy estrecha.

Los aldeanos de Galicia, analfetos en abrumadora mayoría, son todo lo que los analfabetos pueden ser. Si todo lo grande y bello nace de la cultura, todo lo bajo y ruin nace de la ignorancia. Nuestros campesinos son ciegamente ignorantes; viven poco más que la vida vegetativa y dentro de su mentalidad rendimentaria nada penetra más que las pobres ideas que sugieren los instintos indomables.

Basta hacer un viaje al campo, pasar una temporada en el campo, consagrar alguna atención al estudio de las costumbres y de las gentes, para convencerse de que la criminalidad en Galicia, no es problema de cárceles y grillos sino problema de educación, problema de escuelas y acaso problema de pan.

Mucha culpa de que la criminalidad aumente, la tendrán los jurados que absuelven, que traicionan a sabiendas la voz de su conciencia; pero más tienen los ministros que no se cuidan de purificar el ambiente podrido en que fermenta el crimen.

## Comisaría Regia de Fomento

Habiendo tenido noticias esta Comisaría de que por parte de algunos viticultores de la provincia se desea adquirir sulfato de cobre del que facilita el Estado al precio de 2'40 pesetas el kilo, se ruega a los mismos formulen la petición precisa y sería ante esta misma Comisaría, preparando el ingreso de su importe para verificarlo en el momento que se les ordene.

Una vez que se conozca el número de toneladas reclamadas se hará con la mayor diligencia la petición total al ilustrísimo Sr. Director general de Agricultura.

## Nuestro Señor Don Quijote

VII

### El rastro luminoso

Esa pregunta, inquietadora y dislacerante para las almas que se agostan en el rocío de negros pesimismo, que el «medio» tiránico de los hombres y de las cosas deja caer, como frígida llovizna que arrece el corazón, es nuestro cauterizador.

Se marca en la carne, en los sentidos, como una lacra morbosa y cauteriza la voluntad.

Y la gregunta suena en el ánimo fatídicamente, dolorosamente, como una triste añoranza de paz: ¿Dónde está Don Quijote?

Es así, como si una vez hubiéramos visto el alma del Hidalgo Manchego en el fulgor de una diamantina estrella, que pusiera en el desierto de nuestras vidas un rastro luminoso.

Pero se ha perdido melancólicamente, en un sueño oriental, lleno de magas figuraciones y de entumecedora quietud.

Debiera haber muerto Don Quijote, en cuerpo y en alma, para que prendiera en esta Humanidad de ahora, una pujante germinación de ideal que fuera como un Don Quijote sin armas y de a pie... enjuato seco y desmedrado, harapiento y descaído.

Una doliente figura callejera de las que imploran el pan y no lo ganaban con el sudor de su frente, pero sí con la ruindad de su porte.

Hay que dejar de ser hidalgo, altanero, generoso y altruista para ser simplemente mendigo.

Muchas veces el heroico Caballero sirvió de moza y ludibrio a las gentes, cuando después de una batida con la gallofería llegaba a poblado en brazos de su escudero tirando del débil Rocinante; noble como su amo, y con las costillas tan blandas como las de su caballador, que no bien salía de una entraba en otra con el enconado disgusto de Sancho.

Y el vulgo necio o sabio, justo o precoz, jamás exclamó: Este es el Hombre; sino, he ahí el loco... Sin saber acaso que en lo de loco iba lo de hombre.

Y su doctrina—que doctrina hizo y divulgó—, no se acataba porque de ella, no triunfó nunca, lo gallofo, lo truhanesco y lo zafio.

Cada vez que inclinaba sus espaldas era para que sobre ellas se levantase triunfal, la razón, el bien y la justicia.

La razón no huyó jamás de la mente de Don Quijote. Abandonó a los demás que no creyeron en él y le negaron. Cristo murió como loco y resucitó como Dios.

Y después de que el Galileo abandonó el sepulcro, eran menos los descreídos y la Humanidad se fundió en un salmo de renuncia y de fé.

Pero a Don Quijote, que ha sido alma y cuerpo y que en carne se transfiguró para dárseles en las arterias de nuestro mismo ser se le niega, cuando intenta resucitar, y se le hace volver a la tumba...

Tiene que escribir Unamuno un nuevo Evangelio para que las almas sigan su rastro luminoso...

JESÚS CANO

## LOS EXPLORADORES A SARRIA

### ITINERARIO DEFINITIVO

En vista de las incomodidades a que podía dar lugar la salida de Lugo a Sarria de los exploradores lucenses, en las primeras horas de la mañana del domingo, y el regreso a la capital en el tren de las cuatro de la tarde, el comité provincial tomó el acuerdo de realizar la excursión en varios automóviles.

La salida de Lugo será a las nueve de la mañana.

Los exploradores se reunirán a las ocho en el local de la asociación, vistiendo equipo completo, con mochila. Se pasará revista de policía por los jefes, dirigiéndose después la tropa a San Roque en donde esperarán los automóviles.

Como la marcha de los coches no será excesiva por expreso deseo del comité, llegará a Sarria la excursión minutos después de las diez.

El regreso se emprenderá a las cinco, para llegar a la capital algo después de las seis.

Además de los treinta y tantos exploradores y sus jefes e instructores figurarán, en la excursión seis señores del comité provincial.

La patrulla de telegrafistas saludará al pueblo de Sarria con el semáforo al comenzar los ejercicios de campo.

## NECROLOGIA

En Ribadeo ha fallecido, D. Juan Suárez Casas, licenciado en Medicina y Cirugía, ex diputado provincial y ex alcalde de aquel pueblo.

Su muerte ha sido muy sentida, pues el Sr. Suárez Casas gozaba de innumerables simpatías.

Reciba su familia nuestro pésame.

En la iglesia de S. P. Franciscanos se ha verificado la función fúnebre por el eterno descanso del alma de D. Gumerindo Pardo Reguera (q. D. h.)

Al fúnebre acto asistieron muchas distinguidas personalidades lucenses, con quienes los Sres. Pardo Reguera llevan afectuosa relación.

La presidencia del duelo era muy numerosa.

Reiteramos a nuestros queridos amigos, D. Manuel y D. David Pardo Reguera, la expresión de nuestro sentimiento.

En la Basílica tuvo lugar la función de entierro por el alma de D. José María Palacios López, arcediano.

A las cinco de la tarde fué conducido el cadáver al cementerio.

Siguen estos días celebrándose funerales por dicho señor en la Catedral.

La prensa de Madrid da cuenta del fallecimiento de la distinguida esposa de D. Juan Antonio Cavestany.

Muy sinceramente acompañamos en su dolor a nuestro particular amigo el elocuente orador, senador del Reino, y a toda su familia.

## De Ribadeo

El lunes último recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta villa el cadáver de la que en vida fué D.ª Angustias Alvarez Vior, emparentada con distinguidas familias de esta localidad y de la limítrofe villa de Castropol, de donde era natural.

A avanzada edad, dejó de existir en la mañana del lunes la respetable señora D.ª Antonia Martínez Casas, viuda de Abejón y madre del distinguido abogado y escritor D. Carlos Abejón.

El próximo domingo, 7 de los corrientes se celebrará en el altozano de Santa Cruz, la romería anual, a que suele concurrir tanta gente.

La nueva organización del mercado de ganados que se celebra en esta villa el último domingo de cada mes, ha dado excelentes resultados, por lo que merece plácemes la Comisión de labradores.

(POR TELÉGRAFO)

## Alemanes en Madrid

Madrid 5 14'30.

### Los de Camerones

#### La llegada

En varios trenes han llegado de Cádiz con destino a Madrid, Aranjuez, Alcalá, Pamplona y otros puntos, los alemanes de Camerones, refugiados en España y que serán internados al terminarse la guerra.

Fueron recibidos en la estación del Mediodía por el embajador alemán cerca del Gobierno español, los autoridades de Madrid y una nutrida representación de la colonia alemana de esta Corte.

Se cambiaron afectuosos saludos.

Hoy mismo han salido para los diversos puntos a donde fueron destinados, y en los cuales esperarán a que termine el conflicto europeo para ser internados en su país.

(POR TELÉGRAFO)

## Notas políticas

Madrid 5-14-15.

### Romanones dice

#### Negando un rumor

Habló el conde de Romanones con los periodistas.

Negó todo fundamento al rumor que circuló por los centros informativos referente a que se haya formulado una reclamación con motivo de la captura de un barco alemán llevado a cabo en aguas de Tenerife.

La captura se efectuó fuera del radio de nuestras aguas jurisdiccionales.

Ha manifestado también el conde que hoy le visitaron muchas personas para tratar de asuntos distintos, aunque ninguno es de gran importancia para el público.

### El Consejo de Fomento

#### Reunión

Ha celebrado sesión el Consejo de Fomento.

Los asuntos que se pusieron a su deliberación fueron de nuevo trámite.

A pesar de ser numerosos los acuerdos tomados en esta reunión ninguno tiene excepcional importancia.

### El gobernador de Barcelona

#### De regreso

Aun cuando mucho se habló de la dimisión del gobernador de Barcelona y de disgustos del Sr. Suárez. Inclán para con el jefe del Gobierno, por no haberle incluido en la lista de nuevos ministros durante la última combinación, no se han confirmado tales rumores, y por el contrario el gobernador de Barcelona, que se encuentra en Madrid, muéstrase muy satisfecho y ha anunciado para mañana su regreso a la ciudad condal.

### Los altos cargos

#### Nada nuevo

No se habla hoy de la combinación de altos cargos.

Las últimas referencias conocidas y que desde luego se tienen por exactas, insisten en afirmar que la subsecretaría de Gracia y Justicia será para el Sr. Alvarez Mendoza, y que D. Martín Rosales no sale de la de Gobernación.

### El alcalde de Madrid

#### Gómez Acebo

Es ya un hecho que el nombramiento de alcalde de Madrid recaerá en el señor Gómez Acebo, marqués de la Cortina.

Sus excelentes dotes y su conocimiento de los asuntos del ayuntamiento de Madrid hacen esperar que sea un buen alcalde.

Los comentarios en los círculos políticos e informativos le son favorables.

(POR TELÉGRAFO)

## La guerra europea

Madrid 5-15'45

### Informes ingleses.

#### Partes de Londres

Dicen de Copenhague que un submarino inglés atacó a la escuadra alemana de Kiel.

En el ataque fueron hundidos tres buques germanos, sufriendo averías de mucha consideración otro.

—El zeppelin «L. 20» que realizó el martes un raid sobre Inglaterra se ha partido en dos.

Logró llegar hasta la costa de Noruega, en muy mal estado.

De sus tripulantes han resultado 16 heridos.

Este zeppelin huía hacia Noruega perseguido por el crucero francés «Ohio» en el mar del Norte.

La importante avería ocurrida al zeppelin la explican los alemanes diciendo que fué causada por el enorme vendaval reinante.

(POR TELÉGRAFO)

## Información general

Madrid 5-61'50

### En Nueva York

#### Una huelga

Comunican de Nueva York que con motivo de la fiesta del 1.º de mayo huelgan en aquella populosa ciudad dos millones de obreros.

Se ha paralizado el puerto.

### En Pensilvania

#### Intranquilidad

Del estado de Pensilvania donde también la huelga de 1.º de mayo ha causado una paralización perjudicialísima en los puertos, han pedido a Nueva York dos regimientos, para mantener el orden.

Esta petición hácela las autoridades de Pensilvania con urgencia.

#### Un choque de trenes

En la industriosa ciudad de Pittsburg, del estado de Pensilvania ha ocurrido un choque de trenes.

A causa del accidente resultaron 10 viajeros muertos y 27 heridos.

## MAYO

«Hasta el cuarenta de mayo no te quedes el sayo».

Dicho vulgar es éste, hijo de la experiencia, como todos ellos, y que advierte sanamente a los habitantes de nuestro suelo para que no se dejen engañar con las apariencias del «florido mayo».

Y, en efecto, las probabilidades de los bruscos cambios de temperatura bastan para que no se eche en olvido el consejo que todavía tiene una segunda parte, orinaría quizá de las regiones montañosas de la Península, y que dice;

«Y si vuelve a llover, vuélvete a poner».

Y para mayor justificación de todo ello, recordamos que en el año 1890 se registró una mínima de 7º bajo cero en El Ferrol, en el mes de Mayo; que en Valladolid, en 1879, se observó en Mayo otra mínima de 5º bajo cero, y hasta en Madrid ha señalado el termómetro mínimas bajo cero en el mes que como el mejor del año se considera, pues la musa popular le saluda diciendo:

Bien vengas, Mayo, el mejor mes del año.

Efímeras y repetidas son las lluvias de mayo y así lo hacen constar los catalanes en su dicho.

—Pel Maig, cada día un raig.

Y los portugueses en el suyo:

Em Maio cada quer caio.

Convenido ya que mayo es lluvioso, hay que convenir también en que a causa de lo activo y rápido de la evaporación, como consecuencia de una gran energía calorífica de los rayos solares, «quien en mayo se moja, en mayo se seca», salvo en aquellas regiones de nuestra Península donde ya «lueve sobre mojado», como ocurre en Galicia, por lo cual.

En Mayo anda bebe o boy n' o prado.

### Portugal y el sulfato de cobre

El Gobierno portugués ha concedido autorización para exportar importantes partidas de sulfato de cobre, imponiendo como derechos de salida de aquel producto, 50 centimos pos por kilogramo.

Por lo visto, existen allí grandes cantidades de dicha sustancia, y además se han recibido 1 500 toneladas, procedentes de Inglaterra.

Algunas casas han comprado en Lisboa partidas considerables de sulfato de cobre, para Galicia.

### POR LOS NIÑOS

## La influencia del cine

Con lamentable frecuencia se produce la influencia del cine en que se manifiestan morbosos efectos en los niños. Los señores de Rafles, Jimmy Samson y otros dotes con grave error al estimar que citan fuertemente la imaginación infiltrando en sus almas un virus groso.

No ha mucho tiempo, unos chicos de Barcelona se echaron al campo, armados, para desvalijar a las ciudades de Tempranillos y Barbantón. Más recientemente se hizo famoso Granada el caso de un jovencito que sintió nuevo Railes, y descerrajando vetas y mesas de la casa paterna, con unos cientos de pesetas y unas joyas y desapareció de la ciudad del cine. Probado fué que esos y en otros casos análogos hechos los arriesgados chicos obedecieron a la maléfica influencia del cine.

Ahora se ha presentado en Madrid un caso más característico y sugestivo, tiene cierta dolorosa gracia. Desde bastantes días venían recibiendo mensajes personas un amenazador anuncio el cual se exigía el depósito de una cantidad bajo pena de perder la vida.

Firmaba el trágico documento «mano que aprieta», y debajo de esta original signatura aparecía, toscamente dibujada, una mano en forma de garra, como dispuesta a cumplir la amenaza. Una casa de la calle de Génova recibieron el anónimo los vecinos de los pisos.

Aunque se suponía que estos mensajes de los bandidos de Nueva York una inocente falsificación, se dio cuenta de ello a la policía, y los infames sabuesos del general La Barreda descubrieron el truco. Se trata de una tibia formada por cuatro chicos, el uno de los cuales, su capitán, tiene tres hijos y es hijo de un inofensivo verdugo.

Los chicos han confesado que, haciendo las hazñas de los bandidos yorquinos en las películas, habían ido imitarlas, pero aterror a la gente, vertirse mucho.

El caso es cómico y mueve a la risa, pero inspira también reflexiones porque contiene una elocuente advertencia más contra la maléfica influencia del cine. Las autoridades y los directores de espectáculos deben aprovechar para expurgar los programas de películas contagiosas. Cierta que contra esta contagio puede ser buena vacuna una película de azotaina; pero conviene que todos gan de su parte.

El cinematógrafo es el espectáculo predilecto de los niños, y siendo de aprovecharse como admirable medio de difusión de educación y enseñanza, convengamos que no son las más acertadas enseñanzas esas que hasta ahora se nos ofrecen, de cómo se retrata cómodamente el pescuezo a un niño de cómo se burla con ingeniosidad la acción de la autoridad y de cómo capta la voluntad de una moza cuando ya se llaman besos de cine...

## Homenaje a D. Valentín Pardo

(CONTINUACIÓN)

PREMIO PORTABALES que, por iniciativa de la Colonia Lucense de Santiago, ha de ser establecido el Instituto de Lugo en honor a su actual Director.

Lista de señores suscriptores

Suma anterior.

Sres. D.: Manuel Pardo Becerra, abogado, de Lugo. José Gayoso Castro, id. de id. Cándido Ríos Rial, director del Instituto General y Técnico de Santiago.

Recibidas, como primer envío, de la suscripción en la Coruña (cuyos nombres y cuantías publicó la prensa de dicha capital).

Total. (Se continuará)

Santiago, 4-V-1916.

Donativos recibidos en la edición de EL PROGRESO para el mencionado fin:

Suma anterior.

Sres. D.: Enrique Bolaño, jefe de Telégrafos.

Total.

Más de política

Madrid 6-15-30

El nombramiento de alcalde

Los concejales convocados por el concejal D. Miguel Mañera, se han reunido muchos otros...

Romanones y Gasset

Una conferencia Conferenciaron ayer por la tarde muy extensamente el conde de Romanones y el ministro de Fomento.

Del Supremo

Los informes El próximo lunes comenzarán a recibirse en el Congreso los informes de las actas discutidas.

Los conjuncionistas

Una reunión El próximo día 10 celebrarán una reunión los principales elementos de la conjunción republicano-socialista...

Asuntos varios

Madrid 6-8-10

Los alemanes en Madrid

En la estación del Mediodía La colonia alemana de esta Corte actuó ayer a la Estación del Mediodía a recibir a sus paisanos...

Excursiones

Después los alemanes organizaron sus viajes a Alcalá, Zaragoza y Pamplona.

Hacienda compras

Algunos grupos recorrieron el centro de Madrid haciendo algunas compras.

El cuartel

Los alemanes elogian la instalación del cuartel de Mendigorria donde se alojarán parte de ellos hasta su internación.

Otros puntos

El resto de los alemanes que faltan por llegar aún, serán llevados a otros puntos.

Elogios a España

Todos los alemanes, cuando tienen ocasión de hablar acerca de su acogida en España, elogian la hospitalidad española.

El dialecto catalán

Su defensa La Mancomunidad Catalana ha dirigido un mensaje al Conde de Romanones defendiendo el uso del dialecto catalán.

Detención de un cónsul

Noticia inexacta Es completamente inexacto que el cónsul de España en Amberes haya sido detenido en Berna.

La Bolsa

Fondos públicos 4 por 100 perpetuo interior, con-tado, 74.30

Acciones

Compañía Arrendataria de Tabacos, 468.00

Cambios

Paris vista (francos), 85.20

DE SOCIEDAD

Han contraído matrimonio esta mañana la bella señorita Manuela López Arias

y el joven empleado de una importante casa de comercio, D. Benjamín Rodríguez. Les deseamos muchas felicidades.

Crónica judicial

Injurias y delito electoral

Por llamar «estafador d'os probes» Jesús Rivas González, de Esperante de Abajo, en Riotorto, a su convecino José Lodos Díaz se promovió un sumario que se vió ayer ante la Audiencia informando los letrados Sres. Varela Balboa y Tapia.

El querrelante pide como pena 2 años de destierro y una multa de 500 pesetas. Por irregularidades en el colegio electoral de Castro, (Carballedo-Chantada) fueron procesados el presidente y los adjuntos de aquella mesa.

De Hacienda

Libramientos

Hállanse puestas al pago por la Tesorería de Hacienda de esta provincia los siguientes libramientos.

A D. Juan Eguillor, 1875 pesetas; a don José Diéguez, 10; al ayuntamiento de Lán-cara, 851'25; al Sr. Presidente de la Audiencia, 9.000; a D. Jesús Fernández Valcárcel y hermano, 666'66, y a D. Víctor Guzmán, 315'25.

Apuntes teatrales

CAMPO DE ARMIÑO.

Una azucena sobre campo de armiño. El símbolo de la pureza sobre el blasón de los bondadosos... La «Sra. Marquesa, doña Irene», altiva y soberbia, al decir de las gentes, recoge un hijo natural, que un hermano suyo dejó al morir, para separarlo del ambiente corrompido en donde va a desarrollarse su vida...

Pero, unas cartas delatan que el padre del recogido, en vez de serlo el hermano de la marquesa, lo es otro amigo de su madre y... la marquesa expulsa del palacio al hijo de rufianes.

No quiere el niño entrar en la casa de su madre,—le repugna aquella vida irregular—y vaga perdido unos días... Cuando el hambre y el cansancio le acosan vuelve al palacio de la marquesa, no como hijo de un hidalgo, sino como infeliz mendigo que implora un medio de vivir sin delinquir...

La marquesa buena, piensa en aquella leyenda, echada a volar por sus deudos, que decía que el niño era fruto de unos viejos amores suyos, cuya deshonra se apresuraron a evitar su hermano y una mujer comprada; y sin tener a tan infame leyenda, acoge cariñosamente al desgraciado, con amor de mujer santa, de madre bondadosa; y con la promesa de que no volverá nunca a «la otra casa», a la casa de su madre, el pobrecito chico... Queda, así, colocada la azucena en el campo de armiño del escudo de la marquesa.

Educadora comedia, llena de sentencias tan agrias como certeras, y debida a la genial pluma del coloso, D. Jacinto Benavente.

Gustó mucho anoche «Campo de armiño». Incluso a las damas. Acaso nuestros antepasados, y aún nosotros mismos hace algunos años, no lo hubiéramos visto con tranquilidad. Escripulosos tonos, prevenuciones injustificadas, nos hubiesen aconsejado, hace algunos lustros, guardar ojos y oídos de escenas y conversaciones que anoche vimos y escuchamos. Ahora, aplaudimos eso, y más que nos dieran, porque ahora la evolución llegó incluso a nuestros gustos y a nuestras conciencias, y tenemos la convicción de que aquello visto y oído en el teatro, lo oímos y lo hemos visto en la calle, lo hemos hablado en el café o en el Casino, y lo hemos cuchicheado sin escandalizarnos, de sobremesa, junto a la chimenea, al lado de la camilla o bajo el emparado del jardín, todos los días, a todas horas...

Como lo hablaban y cuchichearon y presenciaron las gentes otros tiempos. Bien que, entonces, lo hacían a hurtadillas y con deleite, y ahora lo hacemos a cara descubierta y para abominar de las maldades humanas ocultas cientos de veces tras los señoriales blasones que la pudorosa yedra quiso esconder de nuestra vista. Todos, ellas y nosotros. La nobleza no está ni jamás estuvo en la sangre, sino en el alma. La bondad y sólo la bondad es ejecutoria de nobleza. Harto convencidos estamos de ello.

El Teatro-Circo aparecía anoche espléndido. Todas las localidades estaban ocupadas. La compañía de Montijano sacó bien la obra. Este juicio de la labor, en conjunto, habrá de relevarnos de repetir nombres y adjetivos.

Hoy, no habrá función.

¿Quiere V. que el corte y confección de su traje compita con el de los mejores sastres? Hágalo en la sastrería de Victoriano Flores, Obispo Izquierdo -Lugo.

DE ORENSE

El concurso de «mayos»

El miércoles, 3 a las once de la mañana, se celebró en el paseo central de la Alameda el anunciado concurso de «mayos». Eran tres los premios que habían de otorgarse, consistentes en las cantidades de cincuenta, treinta y quince pesetas, respectivamente, y donados todos por una distinguida dama orensana.

A la hora indicada, se constituyó el jurado, que formaban el profesor de Dibujo del Instituto, D. Jesús Soria; el arquitecto municipal Sr. Vázquez Martínez; el poeta D. Enrique Cantón; el director de La Voz Pública D. Francisco Álvarez Nóvoa; el redactor de La Región Sr. Fernández Gallego, y el de Diario de Orense, Sr. Villarino de Sáa.

Los «mayos» presentados a concurso fueron tres, que por el orden de matrícula eran los siguientes:

1.º Capitán, Manuel Bayón. «Molino de viento». Quería este mayo representar una escena del Quijote. Las copias todas e las de donosa intención, eran obra de un conocido poeta orensano y fueron muy alabadas. Estaban escritas en castellano.

2.º Capitán, Manuel Fraga. Titulado «La Cruz de Mayo». Tenía la forma tradicional y sus copias, verdaderamente populares, eran en gallego.

3.º Capitán, Antonio Gutiérrez. Titulábase «Un Mayo», y en su adorno estaba muy descuidado. Las copias eran gallegas también.

Dispuso el jurado que cantasen por el orden en que habían sido inscritos los «mayos», las copias, y tras escucharles se reunió para deliberar.

La deliberación fué bastante larga, conviniéndose en que ninguno de los concursantes merecía premio; pero teniendo en cuenta que lo que se quería era fomentar esta tradicional costumbre, se convino en otorgar los tres premios anunciados, en la siguiente forma:

El primero, de 50 pesetas, al titulado «La Cruz de Mayo»; el segundo, de 30, al «Molino de viento», y el tercero, de 15, a «Un Mayo».

El fallo del jurado, adoptado por unanimidad, mereció, al ser conocido, grandes aplausos, pues dentro del mérito relativo de los concursantes, se conforma con la justicia.

Y fué aplaudida también su determinación de no declarar desierto ningún premio, con lo que satisfacía los deseos, de la distinguida donante de los premios, manifestados de modo expreso.

Conocido el fallo y recibidos los premios, salieron los «mayos» de la Alameda dirigiéndose a la calle de Santo Domingo, donde, ante la soberbia morada de D.ª Angellita Santamarina de Temes, entonan: las copias ensayadas.

Tal atención fué muy agradecida por la distinguida señora, que veía constantemente por que estas tradiciones no se olviden.

BANDA DE TIMADORES

Dicen de Valencia que con motivo de la detención del ex-policia Sixto, acusado de timador, ha sido descubierta una banda de timadores que realizaba diversas y constantes estafas por distintos procedimientos, uno de ellos el viejo y desacreditado de «la guitarra».

Los guardias de Seguridad han detenido a Teodora Costa Llorens, Miguel García Pastor, Joaquín Mateo Martínez, José María Pascual y Jorge y Rafael Martí Aymerich.

Todos ellos visten elegantemente y van alhajados con riqueza.

La guardia de esta banda se hallaba situada en la calle de Martí.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado instructor. Se buscan otros complicados, pues se trata, a lo que parece de una vasta organización de timadores.

DE SANTIAGO

La granizada del martes

La prensa de Santiago amplia la información referente a la granizada que descargó en aquella ciudad.

«A eso de las dos de la tarde—dice un periódico—se dejó oír, aunque lejano, la tormenta.

Al mismo tiempo se vió avanzar del Suresta una nube negra, amenazadora. A las dos y quince minutos la tormenta se fué acercando más a la ciudad y empezaron a caer las primeras gotas de agua.

No tardó cinco minutos en ser sustituida el agua por gruesos granizos que al caer en el pavimento y al chocar en los cristales de las galerías, producían un ruido enorme.

En un momento quedó cubierto el piso por el grueso granizo.

Era tal el castañeteo que el granizo producía al caer, que la gente, alarmada, se guareció en los portales o en las casas y los que estaban en los cafés y en los bars suspendieron sus distracciones asomándose a las puertas para apreciar mejor lo que ocurría.

No hay exageración si decimos que el granizo era tan grueso como huevos de palomas.

Por fortuna duró poco, pues a los diez minutos escasos volvió a caer el agua líquida pero de una manera copiosa. La granizada ha causado pérdidas de consideración en los frutales que estaban

en flor, en los sembrados y en algunas claraboyas.

La tormenta ha seguido la dirección inicial y a las tres de la tarde nuevamente lucía el sol en Santiago.

A las cinco de nuevo volvió a llover torrencialmente.

Llovió de manera desusada, copiosa, intensamente.

Los caños no eran lo suficientemente amplios para conducir tan gran caudal de agua que se desbordaba por todas partes inundándolo todo.

EL CRIMEN DE PORRIÑO

Más detalles

Después de haberse declarado autor del crimen, el Antonio Lima (a) «Matacristos» fué conducido al lugar de la acción y allí con la mayor frescura que no sabemos si calificar de idiotez o cinismo, explicó como lo había ejecutado.

Según se explica, cuando llegó a la fábrica a las dos de la tarde, encontró a la víctima llenando un saco de serrín, al reconvénirle él por qué estaba cojiendo el serrín, dice que la muerta, quiso agredirle con un «casqueiro», y él para defenderse se valió del hacha que tenía más próxima, dándole un hachazo del cual cayó la víctima; como no murió, estando en el suelo, le dió otro hachazo en el cuello, y para acabar de matarla, un golpe con la parte posterior del hacha.

Estando en esta faena, notó que alguien quería entrar en la fábrica, y precipitadamente cubrió el cadáver con serrín, una carretilla y maderas, y por la parte posterior salió de la fábrica.

Después de cometido el crimen, buscó y encontró a Cándido Pereiro, y le dijo que en la puerta de la fábrica tenía dos carros con pino para descargar. El Cándido le rogó que fuese él a ayudarlo a lo cual no accedió el «Matacristos». Esto ocurrió como a las cuatro de la tarde.

Cuando terminaron la descarga de los pines apreció en la fábrica, pero entrando por donde había salido y al preguntarle al Cándido por unos pines y querer este señor pasar al interior para buscarlos no le dejó, y en vista de esto se retiró.

Al quedar solo, trasladó el cadáver a otro lugar de la fábrica más oculto, y allí lo volvió a atapar y lo tuvo depositado hasta la noche que lo llevó al río, que confina con la fábrica, adonde lo arrojó a las diez de la noche y viendo que la corriente lo arrastraba, lo dejó que el agua lo llevase, y él tranquilamente se marchó al café donde estuvo hasta la una de la madrugada.

A las tres de la mañana encendió la caldera donde quemó el serrín ensangrentado, y algunas tablas, pero en el registro que a su presencia se hizo aparecieron otras.

En el cementerio y ante el cadáver también, demostró como había cometido el crimen con tanto cinismo como desenvoltura.

Los «apaches» en acción

Un coche asaltado en la vía pública

Tomamos de nuestro estimado colega El Correo Español el siguiente suceso: «El sábado, cuando regresaba de la última función del teatro Infanta Isabel un aristocrático matrimonio, muy conocido en la alta sociedad madrileña, fué objeto de un atentado que pudo costarles la vida a ambos señores.

Marchaban camino de su casa en su coche, tirado por un magnífico tranco de caballos, y ya en la calle de Lista, la señora dijo de repente a su marido:

«¿Que haces que me has inchado?» Volvió el señor la vista, y dió un grito de terror, al ver que una mano armada de un agudo puñal se levantaba amenazadora por entre la rasgada badana de la trasera del coche, pronto a herir a la aristocrática dama, que al grito se apartó rápidamente del asiento, evitando ser herida, acaso mortalmente.

Al grito, y viéndose descubierto el criminal, huyó, sin que pudiera ser detenido, por no haberse dado cuenta del hecho nadie más que los ocupantes del coche.

Lo sucedido había sido lo siguiente: «Un «apache», que seguramente se había fijado en las valiosas joyas que lucía la dama, entre las que figuraba un magnífico collar de perlas, tasado en muy alto precio, al llegar el carruaje a la calle de Lista subió a la trasera, y después de rasgar con su puñal la badana de la trasera y el almohadillado interior, con el propósito de asesinar por la espalda al matrimonio y apoderarse de las alhajas.

«La primera parte, con el ruido del coche, que marchaba ya por el adoquinado, la realizó sin que nadie lo percibiera; pero en la segunda, al terminar de cortar el almohadillado, se le debió escapar el puñal y tocar en la espalda a la señora, que no perdió la vida por esta circunstancia.

«El hecho no ha sido puesto en conocimiento de la Policía y del Juzgado, y por una circunstancia fortuita ha llegado a nuestro conocimiento, y lo hacemos público con el fin de que extremen su celo quienes están obligados a impedir que tales hechos puedan ocurrir en la capital de España.»

TELEGRAMA

Balbás Sucesor Pedro López Recibió surtido completo géneros estación, verdaderas novedades. PLAZA MAYOR, 25.— Junto al CÍRCULO

DESDE MADRID

La conferencia de Bergson

Ayer se vistió de gala el Ateneo. En nuestra docta Casa iba a hablar un sabio de fama universal, el gran Bergson.

A oírle asistió todo el Madrid intelectual; allí no faltaba ninguna personalidad de la Ciencia, de la Literatura, del Arte. En la tribuna pública, un gentío inmenso acudió a escuchar la autorizada palabra del ilustre filósofo francés. M. Bergson, el venerable anciano, fué saludado al parecer en la tribuna, con una ovación de todo el público, que, puesto en pie, le demostraba así su admiración.

«El cateórico de la Universidad Central, Sr. Ortega y Gasset, hizo la presentación, teniendo la fortuna de traducir admirablemente la impresión de respecto que producía en el Ateneo la presencia del ilustre conferenciante, para cuya obra tuvo justos y fervorosos elogios.

M. Bergson, luego de dar las gracias al joven maestro que le presentó, comenzó por señalar el papel importante que España ocupa en la Historia de la Filosofía, particularmente por los grandes escritores místicos. Con palabra precisa, definió la filosofía, no como un tejido de abstracciones, sino como algo, cuyas ideas más útiles y profundas, pueden expresarse en lenguaje corriente.

Añadió que la Filosofía tiene cierta afinidad con el Arte y también con la ciencia. M. Bergson investigó cuáles son las características del alma humana. A primera vista el alma humana aparece como una fuerza libre, capaz de producir hechos y obras, que se sustraen a toda previsión, a todo cálculo. Pero se ha sostenido en nombre de la ciencia, y que el alma, solidaria del cerebro, no puede sino repetir de alguna manera, en su lenguaje propio, lo que el cerebro hace mecánicamente.

Examina detenidamente los hechos, especialmente las enfermedades de la memoria, demostrando que lo que pasa en el cerebro no es sino una pequeñísima parte de la vida del alma. El cerebro es el que permite al alma adaptarse a la realidad e influir, pero de ahí no pasa su papel.

M. Bergson prevee, para un tiempo no lejano, una renovación espiritual de la Humanidad.

Habla de lo que se ha llamado el «despertar» de Francia, con motivo de la guerra, pintando el espectáculo que allí se observa, de abnegación y de sacrificio, con brillantes colores.

Terminó diciendo: «Mañana cuando haya triunfado el espíritu, cuando las fuerzas espirituales a que acabo de aludir, hayan manifestado su potencia creadora; cuando a la más poderosa preparación material, que se haya visto en el mundo—preparación militar, preparación industrial—, hayan opuesto las fuerzas iguales y superiores que verdaderamente hemos improvisado—porque desgraciadamente, fué preciso improvisarlas—, pero unas fuerzas materiales que serán verdaderamente creadas por la fuerza moral, por la fuerza espiritual; mañana, digo, un poderoso aliento de espiritualidad recorrerá el mundo, y entonces tengo por seguro que la potencia creadora de los esfuerzos del espíritu quedará demostrada no sólo por los hechos patológicos y científicos de que hablé hace poco, sino por otros hechos, por la acción, y no ya por la especulación; mañana quedará constituida por este doble método, sobre esta doble base, la filosofía que he intentado delinear ante vosotros, y a la que llama «si os parece, la filosofía del espíritu.»

Imposible describir la ovación que el público, puesto en pie, le tributó; duró varios minutos y fué de un frenético entusiasmo.

El presidente del Ateneo, Sr. Labra, cerró el acto, con un elogio ardoroso del insigne conferenciante.

Madrid 3 de mayo.

ECOS

Ayer a las ocho y media de la tarde fué curada en la casa de Socorro por los facultativos de servicio, Antonio Ocaña, que se ocasionó una herida contusa en la región ciliar derecha a consecuencia de una caída por las escaleras de la casa número 21 de la calle de la Reina.

La herida no reviste carácter grave.

En el campo de la Feria fué detenido como sospechoso un individuo que dijo llamarse Antonio González, natural de Torrelavega (Santander) a donde se dirige a pie, y que llegó a Lugo procedente de Villalba.

La conferencia de caballeros de S. Vicente de Paul celebra junta general, mañana domingo, a las doce y media, bajo la presidencia y en honor del Excmo. y Rdmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

En la S. J. C. B.—Día 6 turno de Nuestra Sra. del Pilar. En sufragio del Muy Ilustre señor D. José M.ª Palacios (q. d. p.) socio honorario.

Día 7 turno de Nuestra Sra. del Rosario.

Continúa el temporal de lluvias en esta provincia. La temperatura, sin embargo, no es desagradable.

Ha desaparecido de su domicilio de Galdó (Vivero) el día 23 de abril último, una mujer de 65 años llamada Josefina Calvo Cao.

Se declara franco y registrable el terreno que comprenden las minas «Lolita», sita en el término municipal de Bóveda y «Nuestra Señora del Carmen» en el de Guntín.

Publica el Boletín Oficial las relaciones de mozos pertenecientes a los ayuntamientos de Orol, Abadín, Castro de Rey, Valle de Oro y Villameá que han sido declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Recrutamiento.

Ha sido declarado incurso en el primer grado de apremio, por la Tesorería de Hacienda de la provincia, el gerente de la Sociedad Eléctrica del Tronceda.

Se halla expuesto en la Secretaría del ayuntamiento de Pastoriza, el padrón de cédulas personales para el año actual.

Desde Ribadeo, Vivero y otros pueblos de la costa comunican que hay una gran escasez de pesca estos días.

Muy en breve se publicará en Vigo un im-



**NEUMÁTICOS**  
**GOOD-YEAR**  
PARA  
Automóviles, Bicicletas y Motocicletas  
**THE GOODYEAR TYRE & RUBBER Comp. (G. B.) LTD**  
**MANUEL VELASCO**—La Coruña  
Viuda de Román Fernández  
Almacén de Ferretería, Santo Domingo, 11, Lugo

**José Pardo Alfonso**  
**MEDICO-CIRUJANO**  
**ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER**  
Socio de número de la Ginecológica Española  
Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid  
Ex-Médico del Hospital militar de Burgos  
**HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE**  
**SAN ROQUE, 11. 1.º**

**Isaac Correa Calderón**  
**MÉDICO**  
Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital clínico de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito, por oposición, de la Facultad de Medicina.  
**Horas de consulta: De 10 a 12**  
**Obispo Izquierdo, núm. 1.—LUGO.**

**C. G. Trasatlantique**  
Paquetes correos franceses a gran velocidad  
Servicios directos desde Coruña

**Línea de la Habana y Veracruz**  
El día 23 de Mayo saldrá directamente, con destino a la Habana y Veracruz, el vapor rápido de 18.000 toneladas (segundo viaje).

**NIAGARA**  
Este vapor, que pertenece a la línea de El Havre a Nueva York, está dotado de toda clase de comodidades y adelantos, cocinas.  
Para el pasaje de tercera reúne excelentes condiciones.  
**PARA HABANA** Ptas. 251'10  
**PARA VERACRUZ** 265'10  
Precio en tercera clase.  
Se facilitan billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.  
**Línea de Nueva York**  
Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.  
Parc informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña

**Compañía del Pacifico**  
VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.—Próximas salidas:  
**Línea de América del Sur**  
Vapor Orita  
Salida de La Coruña el 29 de Mayo  
Salida de Vigo el 31 de Mayo  
PESETAS 237'10

**Línea de Francia e Inglaterra**  
Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase cuenta de la Compañía.  
Tienen alambreado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadero, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deca y todos los adelantos.  
Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo mareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.  
Agentes generales de la Compañía,  
**Sobrinos de José Pastor**  
Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.  
Dirección en Vigo: Velazquez Moreno, núm. 1.

# AGENDA

**Servicio de trenes:**  
Llegadas de los ascendentes:  
Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 15'35.—Tren tranvía, a las 20'35.  
El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.  
Salidas de los ascendentes:  
Mixto, a las 0'57.—Mensajeros, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'35.—Ganadero, a las 16.  
Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Montforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.  
Llegadas de los descendentes:  
Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'12.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajeros, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.  
El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Montforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.  
Salidas de los descendentes:  
Tren tranvía, a las 7'40.—Mixto, a las 8'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'33.—Mensajeros, a las 17'29.

**NOTAS:** Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Montforte con el correo descendente, para Oransu, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que abordan el correo ascendente, enlazan en Montforte con el tranvía que sale a Lugo a las 17'29.  
**Items de correos**  
Entradas en la administración:  
De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 1; de Secerrea, Chantada, Frial, Frijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.  
Salidas de la administración:  
Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 0'10; para Baccareda, Chantada, Frial, Frijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 1.  
Horas de oficina:  
Luz, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Correos, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.  
Operaciones del giro postal:  
Se admiten imprevisiones desde las 8'30 a las 10'45 y de las 16 a las 17.  
El servicio de las 16 a las 17 no se verifica los domingos, y los cobros son desde las 12 a las 13'30.  
Entrega de los apartados:  
Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.  
Salidas de los carteros:  
Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.  
Recogida de buzones.  
En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.  
En la Administración principal de Lugo se venden sellos de Correos desde las 8'30 a las 12.

**Administraciones de Correos y Carterías de la provincia autorizadas para expedir y pagar giros.**  
Hasta 1.000 pesetas, además de la Administración principal, las de Baccareda, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Montforte, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villalba y Viveiro.  
Hasta 50 pesetas, las carterías de Abadín, Baamonde, Baleira, Baralla, Barreiros, Bóveda, Caabreiros, Calde, Canabal, Carballido, Castro de Rey, Castroverde, Cauril, Corgo, Cubelas, Ferreira del Valle de Oro, Folgoso, Guitiriz, Gunta, Lajosa, Meira, Muras, Nadela, Orol, Pantón, Paradavella, Parga, Porto, Puebla del Brollón, Puebla de San Julián, Puente Nuevo, Rábade, Riotorto, Riberas de Lea, Rubián, San Clodio, San Esteban, Sante, Saviñao, Sobrado de Picato, Taboada, Tuiriz, Vega de Anzuelo, Villameá, Villanueva de Lorenzana y Villadrid.

**Hoteles y Casas de huéspedes recomendadas**  
**LUGO**  
HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ.—Reina, 1.  
H. VERA.—Reina, 8.  
H. ORIENTAL.—Propietario, José Vázquez Parga.—Calle de Emilio Castelar, 2, pral.  
H. COMERCIO.—Plaza Mayor.  
EL QUIROCUÉS.—Estación del Ferrocarril.  
**CASAS DE COMIDAS**  
JOSÉ YAÑEZ.—Carretera Nueva de la Estación.  
JOSÉ FERNÁNDEZ.—Cruz, 5. (Antes bajos de la Malagueña).  
**MONDOÑEDO**  
D.ª Cándida Canoura.—Progreso.  
**VALLE DE ORO**  
Gregorio Carballés (Carolina).  
**ALMACENES DE VINOS**  
ROSENDO REVALDERÍA.—Vinos blancos y tinto superior, del Rivero y Valdepeñas (bajos de Pedrosa), San Roque.  
MAMUEL SIERRA Y COMP.ª.—Vinos finos de mesa de excelente y exquisito «bouquet», de la actual cosecha.—San Roque, n.º 11 (bajos de la casa de la viuda de Paradela).

**FABRICAS DE LEGIA**  
LA BANDERA ESPAÑOLA.—Jesús Lodeiro Porto.—Calle de la Estación, 8.  
LA MODA.—Manuel López.—Carretera Nueva de la Estación, 3.  
Tib. de EL PROGRESO Manuel Becerra

**Jesús García Gesto**  
Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio  
Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.  
Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.  
**CASTELAR, 6.—LUGO.**

**Selectos Chocolates Brandariz**  
Enrique Brandariz y Ca.  
RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo  
VENTAS AL POR MENOR  
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

**Para llegar a viejo**  
y con buena salud, haced todos los días algunos minutos de ejercicio sin aparatos según el método sueco.  
**L. G. Kumlien**  
La gimnasia para todos. Precio: 2 pesetas.  
**Ars Una-Species Mille**  
Historia general del Arte  
Sir Walter Armstrong.—Gran Bretaña e Irlanda, 8 pesetas.  
G. Maspero.—Egipto, 8 pesetas.  
Corrado Ricci.—Norte de Italia, 8 pesetas.  
**John A. Wiatsoe**  
El Bry-Farming o Cultivo de secano, 6 pts  
**Miguel y Pepe**  
Cuadros humorísticos de la guerra, 2 pts.  
VENTAS AL CANTO Y A PLAZOS  
**Viuda de Alonso e Hijos**  
LIBRERÍA, PLAZA DEL CAMPO, 2  
LUGO

**NELSON-LINES**  
Vapores rápidos al Río de la Plata  
Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires  
Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.  
Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires:  
Vapores De la Coruña De Vigo  
HIGHLAND CORRIE 7 de Mayo 8 de Mayo  
HIGHLAND PIPER 21 de Mayo 22 de Mayo  
HIGHLAND SCOT 28 de Mayo 29 de Mayo  
Precio del pasaje en 1.ª clase (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).  
Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.  
Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.  
Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.  
NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.  
Para informes y carga pueden dirigirse en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

**Lloyd Real Holandés**  
Compañía de vapores correos  
Al Brasil y Río de la Plata  
Próxima salida de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES  
Vapor rápido ZEELANDIA La fecha fija de salida de este vapo se anunciará seguidamente.  
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.  
Los pasajeros deben presentarse con los documentos que exigen las disposiciones de los puertos de destino.—El Consignatario.  
D. RAFAEL TOLINA, Marino, 22.—La Coruña

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**H. MANSO**  
Médico—Cirujano y Odontólogo  
**ARMANÁ, 3 Y 5, 2.º**

**VENTA DE UN LUGAR**  
En el Ayuntamiento de Castroverde y próximo a la feria de Sobrado, se vende un lugar compuesto de casa de labranza, pinares y muy buena pradería.  
Para informes: D. MARTÍN E RUA, calle del Miño, núm. 28.  
**Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL**  
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15  
Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de invierno, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

**NELSON-LINES**  
Vapores rápidos al Río de la Plata  
Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires  
Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.  
Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires:  
Vapores De la Coruña De Vigo  
HIGHLAND CORRIE 7 de Mayo 8 de Mayo  
HIGHLAND PIPER 21 de Mayo 22 de Mayo  
HIGHLAND SCOT 28 de Mayo 29 de Mayo  
Precio del pasaje en 1.ª clase (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).  
Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.  
Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.  
Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.  
NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.  
Para informes y carga pueden dirigirse en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

**Lloyd Real Holandés**  
Compañía de vapores correos  
Al Brasil y Río de la Plata  
Próxima salida de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES  
Vapor rápido ZEELANDIA La fecha fija de salida de este vapo se anunciará seguidamente.  
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.  
Los pasajeros deben presentarse con los documentos que exigen las disposiciones de los puertos de destino.—El Consignatario.  
D. RAFAEL TOLINA, Marino, 22.—La Coruña

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.